
义乌工商职业技术学院登革热防控方案
一、指导思想
登革热是一种由登革病毒引起的蚊媒传染病，在我市主要由白纹伊蚊传播。该病起病急、传播迅猛、人群普遍易感、发病率高，在一个蚊媒密度高的地区，只要有传染源存在就容易引起暴发流行，病情严重者可因出血或多器官损害而死亡。为确保本学院能够及时、有序、高效地应对可能发生的登革热疫情，预防和控制登革热疫情的发生和蔓延，保障广大师生的身体健康和生命安全，根据《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》等有关法律法规，结合本学院实际，特制定本工作方案。
二、工作原则

1、加强环境卫生整治，科学消杀蚊虫。坚持环境卫生整治为主、化学灭蚊为辅的科学防控机制。
2、指挥有力，协调有序。坚持学院对预防控制工作的统一领导和指挥，协调各部门和各班级落实登革热疫情防控的各项工作。

3、提高能力，准备充分。加强人员、技术和物资准备。

三、预防与应急准备

在本学院未发生登革热疫情前，抓好以下几项主要工作：
1、 强化对本学院教师和学生及其他相关人员的登革热疫情知识培训

针对不同类别、不同层次的人员，切实抓紧抓好登革热疫情知识培训。将各留学生、班主任以及一线教师等对象作为培训重点，落实培训要求。主要培训内容为《传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《突发公共卫生事件应急预案》以及其它登革热疫情防治规范性文件、登革热疫情防治基本知识、诊断标准和治疗原则、疫情报告程序和基本要求等。通过培训，全面提高各教师和学生法制意识以及对登革热疫情的熟悉程度和应急反应处理能力，提升整体应急水平。
2、加大对留学生健康教育的力度

各分院、外事处、后勤处、公寓管理中心及宣传统战部通过黑板报、宣传窗、宣传画、健康教育知识讲座多种方式和途径，面向留学生开展健康教育，提高留学生的健康意识和自我防护能力，鼓励留学生自觉报告疾病和举报疫情以及防治工作中存在的问题，做好信息收集分析工作。
2、 加强环境卫生整治

各分院、部分要结合义乌市“文明城市”创建、“美丽校园”等活动，加大环境整治力度，彻底消除积水容器，做到无卫生死角，无积水积留，无暴露垃圾，无蚊蝇滋生，创造健康的卫生环境，有效控制蚊虫等病媒生物滋生。

4、科学消杀蚊虫
后勤服务中心定期对学院的公共场所、绿化带等场地开展成蚊消杀，重点是清除各类蚊蚴滋生场所和杀灭成蚊，对无法清除的积水可以使用缓蚀剂进行防制，并对消毒情况做好相关记录。做好留学生出入场所进行重点消杀蚊虫工作。
5、防控所需物资、设施的准备工作

后勤处配置温度计、一次性口罩、手套等防护用品，做好灭蚊用品、器具的购买，做好临时隔离区场所等准备工作。
6、建立传染病防控制度

党院办、后勤处建立传染病防控制度，做好除四害工作，做好其它传染病疫情的防控预防制度建设工作。
7、做好学生晨检工作

学生处要做好每个在校学生的晨检工作，并做好记录，每个学生健康情况做到责任到人，班主任要做好本班学生的健康状况登记。发现可疑病例马上上报给学生处，学生处及时联系市级医院。
8、班主任职责

（1）做好本班学生关于登革热疫情的宣传教育。利用主题班会、宣传资料等形式，向学生讲解预防登革热疫情防控工作要求，以取得学生的配合和支持。
（2）加强晨检，及时了解本班学生的身体状况，制止发热学生来院。做好因病缺课学生情况统计分析工作，一旦发现发热、头痛、肌肉痛、皮疹和（或）面、颈、胸部潮红（即三红征）学生异常增多，要及时报告学生处，并主动协助卫生部门进行调查分析。
（3）检查、督促教室、寝室日常环境卫生工作是否规范。
（4）建立本班学生健康情况登记本，每天了解本班学生的身体状况，对身体异常者，督促其去医院治疗，痊愈后再上课；对学生的发热情况进行监测与排查。
（5）做好缺席学生的联络工作。对于一天不来学院的学生进行电话询问，如果是生病，要了解其病因；班级里如发现有发热、咳嗽等症状的学生，要及时联系学生处，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。

4、 处理程序
1、事发阶段的处理
（1）一旦发现登革热疫情病人，我们认真做好“六早”工作：早预防、早发现、早报告、早诊断、早治疗、早隔离。班主任应立即将该班患病情况报告学生处并将疑似患者隔离，由学生处负责带其去医院确诊病情。做好登记上报工作。

（2）加强宣传工作。在利用多种形式大力宣传登革热疫情科学防治知识的同时，主动、及时发布此类信息，稳定师生的情绪，消除不必要的紧张和恐惧心理。
2、事中阶段的处理
（1）做好日常防范，控制传染源，切断传播途径，加强对学院环境的清洁及消毒工作。加大环境整治力度，彻底消除积水容器，做到无卫生死角，无积水积留，无暴露垃圾，无蚊蝇滋生。对登革热病人或疑似病人住所和活动过的场所在卫生部门的指导下进行消毒。对需要观察的所有人员进行检疫期内的医学观察。发病班级所有物品均与其他班级分开消毒、存放。听取有关上级专业单位进行的指导工作，开展有效的消毒。
（2）实行专人晨检，避免人群聚集和流动。加强对学校人员出入的管理，严格控制外来人员进入校园。对外来人员进行体温测试，发现发烧患者一律禁止进入校园。
3、事后阶段的处理
（1）建立考勤制度。对缺勤的师生逐一进行登记，并立即与其取得联系，查明缺勤的原因。全院师生每日进行体温监测，校外师生发现发烧症状暂停上学或上班。
（2）开展多种形式的预防各种传染病的宣传教育，增强教职工的公共卫生意识和自我保护能力，培养良好的卫生习惯。
五、组织机构及职责
    建立以院长为组长，学院全体教师构成的组织机构，针对每个学生进行监督到位，责任到人。   
